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Introduction 

Tlw National Center for Health Statistics (NCHS) has 
included a special set of supplemental questions on the 
wlult population’s knowledge and attitudes about acquired 
immunodcficiency syndrome (AIDS) in the National 
Hcul[h Intro-view Survey (NHIS). The first AIDS Knowl­
w.lgc and Attitudes Survey was in the field from August 
through December 19S7. Provisional results of that survey 
were published on a monthly basis in Advance Dakzfor Vital 

and HCWIIhSIatisIiCs (Nos. 146, 148, 150, 151, and 153). A 
public use data tape containing the information collected in 
1!1S7is currently available from NCHS. During the first 4 
months of 19SS, the NHIS AIDS questionnaire was revised 
to meet current program needs for information about 
AIDS awareness. The revised AIDS Knowledge and Atti­
tuclcs Survey entered the field in May 198S. Provisional 
findings for May and June, the first 2 months of data 
collection with the new questionnaire, and for July, August, 
and Scpt ember were published in Advance Data for VW 
md HMWI Statistics, Nos. 160, 161, 163, and 164, respec­
tively. This report presents provisional results for October 
and Nmmmbcr 198S. 

The Ad]mce Data reports describing the NHIS AIDS 
datu have been restricted to simple descriptive statistics to 
facilitate their timely release. Thus, these reports do not 
attempt to cxpktin or interpret differences among popula­
tion subgroups in AIDS knowledge or to examine relation-
ships among various measures of knowledge, attitudes, and 
pcrccivu-1 risk. The 1987 and 1988 NHIS AIDS data bases 
permit more complex analyses than those presented in this 
scrim of Adlwnce D17ta reports, and such analyses are being 
undcrtdwn by various groups in the Public Health Service. 

The AIDS questionnaires were designed to estimate 
public knowledge and attitudes about AIDS transmission 
and prevention of AIDS virus infection. The data were 
needed as input for the planning and development of AIDS 
educational campaigns and for monitoring major educa­
tional efforts, for example, the series of radio and television 
public service announcements entitled “America Responds 
to AIDS” and the brochure “Understanding AIDS:’ both 
developed by the Centers for Disease Control. 

The 1987 and 1988 AIDS questionnaires were devel­
oped by the National Center for Health Statistics and 
interagency working groups established by the Information, 
Education and Risk Factor Reduction Subcommittee of the 
Public Health Service Executive Task Force on AIDS. The 
working groups included representatives from the Centers 
for Disease Control; the National Institutes of Health; the 
Alcohol, Drug Abuse and Mental Health Administration; 
and the Health Resources and Services Administration, 

The current AIDS questionnaire includes items on 
sources of AIDS information; self-assessed levels of AIDS 
knowledge; basic facts about the AIDS virus and how it is 
transmitted; blood donation experience; awareness of and 
experience with the blood test for the AIDS virus; per­
ceived effectiveness of selected preventive measures; self-
assessed chances of getting the AIDS virus; personal 
acquaintance with persons with AIDS or the AIDS virus; 
and willingness to take part in a proposed national seropre­
valence survey. A general risk behavior question, similar to 
that asked by the Red Cross of potential blood donors, is 
included in the 198S AIDS questionnaire. 

This report presents provisional data for October and 
November 198S for most items included in the AIDS 
questionnaire. Tables 1 and 2, for October and November, 
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respectively, display percent distributions of persons 18 
years of age and over by response categories according to 
age, sex, race, and education. In most cases, the actual 
questions asked of the respondents are reproduced verba­
tim in tables 1 and 2, along with the coded response 
categories. In a few cases, questions or response categories 
have been rephrased or combined for clearer or more 
concise presentation of results. Refisals and other nonre­
sponse categories are excluded from the denominator in 
the calculation of estimates, but responses of “don’t know” 
are included. 

Selected findings 

The following highlights describe various aspects of 
AIDS knowledge and attitudes as observed in the October 
and November 1988 data from the NHIS AIDS survey. For 
a given response, when the estimated proportion from the 
October data differed from that obtained in November, 
both proportions are listed with the one from October 
always listed first. When a single percentage is presented, it 
applies to both October and November. Based on the 
measures included in this survey, AIDS knowledge in 
October and November was maintained at about the same 
level as in the previous month. Any differences cited in the 
text are statistically significant at the 0.05 level (see table 11 
for approximate standard errors of estimates). 

Sources of AIDS information 

In the month preceding interview, 84 and 83 percent of 
adults in October and November, respectively, reported 
having seen AIDS public service announcements on televi­
sion; 44 and 43 percent reported hearing announcements 
on the radio. For both television and radio, the proportion 
of adults who had seen or heard announcements was higher 
for those with 12 or more years of school than for those 
with less than 12 years; this difference was larger for radio 
than for television. Black adults were more likely than white 
adults and men were more likely than women to have heard 
announcements on the radio. One-fifth of those who saw or 
heard announcements recalled that they were part of the 
“America Responds to AIDS” campaign; about half could 
not remember if the announcements were part of this 

series. 
About one-third of adults (31 and 30 percent) had read 

brochures or pamphlets about AIDS in the month before 
interview; two-thirds (67 percent) reported ever having 
read these. For both time periods, the proportion having 
read brochures or pamphlets increased with educa[ion. 

Sel@sscssed knowh’dge 

In October and November 1988, 22 and 23 percent of 
adults reported that they knew a lot about AIDS, 44 and 43 
percent rcportccl some knowledge, 26 and 25 percent 

claimed to know a little, and 9 percent stated that they knew 
nothing. 

Generalknowledge 

Most adults thought it definitely false that teenagers 
cannot get AIDS (93 and 92 percent) and thought it 
definitely true that AIDS leads to death (85 and 86 per-
cent), that there is presently no cure for AIDS (86 and 85 
percent), that an HIV-infected person can pass the virus 
during sexual intercourse (83 and 82 percent), and that a 
pregnant woman with the AIDS virus can pass it to her 
baby (78 and 79 percent). The two statements that had the 
lowest proportions giving the correct definitive response 
were those that dealt with the pathophysiology of AIDS: 15 
and 17 percent definitely knew that AIDS does not lead to 
heart disease, and 26 and 25 percent definitely knew that 
the AIDS virus can damage the brain. 

For most of the questions on general AIDS knowledge, 
the proportion responding correctly increased with educa­
tion. The proportion correct also varied by age and race, 
with those 30-49 years of age responding more accurately 
than younger or older individuals and with white adults 
answering correctly more often than black adults. 

Transmission of the AIDS virus 

In general, there was no change from September 1988 
in the proportion responding correctly to questions about 
possible ways in which AIDS and HIV can be transmitted. 
Ninety-four percent of adults thought it very likely that 
AIDS could be transmitted by sharing needles for intrave­
nous drug use. More than two-thirds responded that it was 
very unlikely or definitely not possible to acquire AIDS by 
living near a hospital for AIDS patients; by working with 
someone with AIDS; by attending school with a child with 
AIDS; or by shaking hands, touching, or kissing an AIDS 
patient on the cheek. More than one-fifth of adults (23 and 
22 percent) responded “don’t know” to the question about 
possible transmission by mosquitoes or other insects, at 
least 9 percentage points higher than the proportion re­
sponding “don’t know” to any other transmission question. 
For all questions about transmission, the proportion re­
sponding correctly increased wit h education. 

Blood donation and testing 

Forty percent of adults stated that they had ever do­
nated blood, 13 percent had donated since March 1985 
when routine screening of donated blood for antibodies to 
HIV began, and 7 and 6 percent had donated in the year 
preceding interview. For all time periods, the percent do­
nating increased with education; men were more likely to 
have donated than women. 

Approximately three-quarters of all adults had heard of 
the AIDS blood test. Slightly fewer (67 and 65 percent) 
knew that blood donations are now routinely screened for 
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AIDS virus infection, and less than half (48 and 47 percent) 
thought that the present blood supply was safe for 
transfusion. 

Four and 3 percent of adults reported receiving coun­
seling about the AIDS blood test. A larger proportion of 
those 18-29 years received counseling than of those over 30 
years (7 versus 2 percent). 

Seventeen percent of adults have had their blood tested 
for antibodies to the AIDS virus. This proportion decreased 
with age and increased with education. Of those tested, 
most (69 and 71 percent) had their testing done as part of a 
blood donation, 18 and 19 percent were tested voluntarily, 
and 16 percent took the test as part of another activity 
requiring routine testing (such as a physical examination 
for military induction). Six percent of adults reported plans 
to bc tested in the 12 months following the NHIS interview 
about half of these plan to be tested voluntarily. 

Prcven!h’emeasures 

Eighty-four percent of adults stated that condoms were 
very or somewhat effective in preventing transmission of 
the AIDS virus. The proportion who believed condoms 
were at least somewhat effective increased with education. 
Owrall, 83 and 84 percent of adults thought that having a 
monogamous relationship with an individual who is not 

infected with the AIDS virus is a very effective way to 
prevent getting the virus. This proportion also increased 
with education and was higher for whites than for blacks. 

Two-thirds of adults stated that they believe the infor­
mation on AIDS provided by Federal public health offi­
cials, and 80 and 79 percent believe the advice provided on 
how to keep from getting AIDS. The proportion trusting 
the information and advice was higher in those younger 
than 50 years and increased by education. 

Risk of getting the AIDS virus 

Less than 1 percent of adults felt that they had a high 
chance of having or getting the AIDS virus; 2 and 1 percent 
felt that their chance of getting the AIDS virus was me­
dium, 19 and 20 percent felt that they had a low chance, 75 
percent felt that they had no chance of getting AIDS, and 3 
percent could not assess their chances of getting AIDS, 
Adults 50 years and older were more likely to perceive 
themselves at no risk of getting AIDS, and women felt their 
chances were lower than men. Two percent of all adults 
stated that they belonged to one or more of the groups with 
behaviors associated with increased risk for squiring AIDS 
(such as intravenous drug users and homosexually active 
men). 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United Statea, October 1988 

[Data are based on household interviews of the ctvlllan noninstitulionalized populaUon. The survey design, general qualifiiations, and lnformatlcm on the rellabiltty of 
the estimates are given in techntcal notes] 

Age Sex Race .ECmm.5fbrr 

16-29 30-49 50 years Less than More than 
AIDS knowledge or attitude Total years years and over Male Female White Black 12 y.%rs 12 years 12 years 

Percent dk.trlbutioni 
Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...100 100 100 100 IOQ lW 100 100 103 100 100 
1. In the past month, have you-
1a. Seen any public service announcements about AIDS on 

television? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84 63 64 64 85 62 63 66 79 66 65 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 15 14 13 13 14 14 12 16 12 13 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 3 2 3 2 2 3 2 2 

1b. Heard any public service announcements about AIDS on 
the radio? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44 51 47 34 49 39 43 50 36 44 49 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 45 46 61 47 56 53 47 5e 53 46 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 4 4 5 4 5 5 3 5 4 5 

2. Were any of those public servtce announcements called 
“America	 Resfxmds to AIDS’? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 30 23 15 22 22 20 30 21 24 21 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 15 12 12 14 13 13 14 14 13 12 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51 41 52 58 52 50 53 44 46 52 54 
Neilher heard norsawany public sewice announcements. . 13 14 13 14 12 15 14 12 19 11 13 

3. In the past month, have you read any brochures or pamphlets 
about	 AIDS? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31 34 35 25 29 33 29 39 22 33 35 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68 66 64 73 70 66 70 60 77 66 64 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

4, Have you ever read any brochures or pamphlets about AIDS? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67 70 73 57 64 69 66 69 47 70 74 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 30 26 42 35 30 32 31 52 28 25 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 1 2 1 1 1 1 1 1 1 

5. Where did you get the pamphlets or brochures?f ‘z 
Clinic,otherthanworkclink... . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 4 2 1 2 2 2 4 2 2 2 
Doctor’soffice (HMO) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 14 13 9 6 15 12 14 12 13 10 
Drugstore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 1 2 2 2 1 5 3 2 1 
Publichealthdepartment . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 3 1 2 2 2 3 4 1 3 
Receivedin maliwithoutesklng. . . . . . . . . . . . . . . . . . 37 29 36 47 se 37 38 38 42 38 35 
Red Cross/Red Cross blood donaUon . . . . . . . . . . . . . . 2 2 3 2 2 2 3 0 2 2 3 
Dtherbiooddonation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 
School . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 17 6 9 8 8 6 4 6 li 
Sent/phonedfor/requestedit.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 1 : 0 1 0 1 0 0 o 
Federal/Slafe/localgovemment . . . . . . . . . . . . . . . . . , 29 20 30 35 29 29 30 19 xi 28 30 
Work,otherthancllnicornurse.. . . . . . . . . . . . . . . . . 13 11 16 6 16 10 12 15 5 11 f7 
Work, nureeorciinic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 3 5 2 3 4 1 3 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 14 14 1: 14 J 12 12 14 14 1: 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 1 3 2 2 2 1 3 1 2 

15. Haveyouev rdiecussed AIDSwith anyofyour children 
aged	 10-17? $ 

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62 41 62 62 76 61 47 67 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 59 38 36 : 21 39 z 53 H 33 
Don’ttmow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 o 

16. Have any or all of your children aged 10-17 had instruction at 
school about AIDS?S 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56 36 56 47 49 62 55 53 46 55 61

No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 12 13 15 12 15 14 13 14

Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31 51 29 38 39 23 31 34 : 31 E


21.	 How much would you say you know about AiDS? 
Alit . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 22 28 15 22 22 22 20 11 19 31 
Some . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44 50 47 36 42 46 45 36 31 47 46 
Allel e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 25 21 31 27 24 25 29 34 26 16 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 4 4 16 9 9 6 13 24 6 2 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 

22. To the best of your knowledge, is there a difference between 
having the AIDS virus and having the disease AIDS? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64 63 70 57 64 64 66 53 se 63 79 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 25 16 11 16 17 16 23 19 20 13 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 
Don’lknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 12 12 31 18 19 16 24 41 16 0 

23a. AIDS can reduce the body’s natural protection against disease. 
Definiteiytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 79 61 65 77 73 77 62 52 77 66 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 13 11 13 12 12 11 16 16 12 10 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 2 2 2 3 3 2 1 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 4 2 2 E 5 4 3 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 4 5 17 7 11 8 14 24 7 2 

Seefodrmtesatend oftable. 



acivanceckita 5 

Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudea from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, October 1988–Con. 

[Data are based on household Interviews of the cfvllian noninstitutlonalized population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of 
the estimates are given in tecfrnical notes] 

Age Sex Race Education 

W-29 30-49 50 years Less tfran More than 
AIDS knowledge or affltude Total years years and over Male Female White Black 12years 12years 12years 

23Ll AIDS Is especially common In older people. 
Deflnitelytru e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probably false, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Deflnilely false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

23c. AIDS can damage the brain. 
Deflntfely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 
Probably false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
DefMfelyfalse.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 

23d. AIDS usually leads to heari disease. 
Definttelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Defintfelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36 

23e. AIDS Is an Infectious disease caused by a virus. 
Deflnitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Deflnilelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 

23f. Teenagers cannot get AIDS. 
Deflnifelylrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Deflnffelyfalsa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 

23g. AIDS leads 10 death. 
Definffelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Definifelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

23h. A person can be Infected with the AIDS virus and not have the 
disease AIDS. 

Deflnitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Definifelyfalse. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1: 

231. Loohlng ataperson isenough totellif heorshe has the 
AIDS virus. 

13eflnifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 
Deflnlfelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 

23j. Anyperson with the AIDSvirus canpass ifonto someone else 
during sexual intercourse. 

Deflnitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...12 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Deflntfelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 

23k. A person who has the AIDS virus can look and feel healthy 
and well. 

Defkrifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 47 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 

Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Deflnllelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 

231.	 Apregnant woman whohasthe AIDSvlrus cangive the AIDS 
virus to her baby. 

Definifelyfrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Deflnllelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

Percent cfistdbutloni 

1 1 1 o 0 1 1 0 1 
; 1 1 2 1 1 4 3 1 

20 17 17 18 18 18 15 18 19 1$ 
70 76 70 73 72 73 72 62 74 77 

a 4 11 6 8 7 9 15 6 4 

20 27 29 29 24 25 31 27 26 25 
35 30 33 31 33 32 34 32 31 34 
12 11 6 9 10 10 6 5 10 12 
9 8 5 6 6 7 6 5 7 8 

24 24 28 23 27 26 22 31 26 21 

6 7 8 7 14 12 6 
25 22 2 : 23 21 29 20 2! 24 
17 22 14 20 16 19 12 11 19 22 
la 18 10 18 13 15 12 9 14 20 
34 31 44 32 40 38 33 46 37 29 

66 69 55 67 60 63 63 50 63 71 
19 18 19 18 20 19 19 19 19 18 
4 2 3 3 2 3 2 3 3 2 
3 4 3 3 3 3 4 4 4 2 
9 8 19 10 14 12 13 23 10 7 

0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 
0 1 0 0 0 1 1 0 0 
3 2 4 3 3 3 3 6 3 2 

96 96 88 94 92 94 91 64 95 ea 
1 1 6 2 3 2 4 8 2 1 

85 87 a4 85 86 85 91 87 87 82 
12 10 10 11 10 12 4 7 10 14 

1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 
2 1 1 1 1 1 1 0 1 1 
1 2 4 2 3 2 3 5 1 2 

55 62 49 67 54 57 46 39 55 66 
20 19 24 20 22 21 20 21 22 19 

5 3 2 3 3 3 4 3 4 3 
8 5 3 5 5 4 9 5 6 4 

12 11 22 14 16 14 20 32 13 7 

1 2 2	 2 2 2 3 4 1 2 
5 4 7 

1: 1: 1: 15 1; 16 1: 18 1; li 
72	 75 56 66 67 68 62 49 69 76 

5 6 19 10 11 10 10 23 8 5 

83 85 80 82 83 82 85 79 85 82 
12 11 13 13 11 12 10 12 11 13 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 1 1 1 0 1 1 
3 2 6 3 4 4 4 8 3 3 

50 55 35 49 45 48 40 31 47 56 
32 27 31 29 30 30 31 26 31 30 

6 6 7 5 7 6 6 9 7 5 
3 4 5 4 3 a 5 3 
9 6 27 12 13 13 14 2; 11 7 

78 82 74 77 79 78 79 74 79 79 
16 13 17 17 14 15 13 15 15 16 

1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 
1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 
4 4 9 5 6 6 6 10 5 4 

See kmtnoles at end of table. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge �nd attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, October 1988-Con. 

[Data are based on household interviews of the ctvlllan nonlnstttutionallzed popula!bn. The survey deskgn, general quallficatioms, and Informa!bn on the reliability of 
the estimates are given In technical notes] 

Age Sex Race Educatkxr 

16-29 3LU9 50 years Less than More than 
AIDS irnowledge or aftffude Total years years and over Male Female WMe Black 12yswt3 12 years 12 pars 

23m.There Is a vaccine available to the publlo that protects a person 
from getting the AIDS virus. 

Deflnttely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Probably false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
Definlelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 

23n. There Is no cure for AIDS at present. 
Deflnttely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 88 
Probably !rue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 

24.	 HowlIkely doyoulhlnk ttlsthat aperson wlllget AlDSorthe 
AIDSvirusinfectlon from— 

24a. LMng near a hospital or home for AIDS patients? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
Vetyunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 
Definitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 41 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

24b. Working near someone wtth the AIDS virus? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 
Definttelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

24c. Eating in a restaurant where the cook has the AIDS virus? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 
Deflnttelynotpmslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 

24d. Kissing-with exchange of saliva–a person who has the 
AIDS virus? 

Vetyllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Definltelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 

24e. Shaking bends, touching, or kissing on the cheek someone 
who has the AIDS virus? 

Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 
Definitelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 
Don’tlmow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

24f.	 Sharing plates, forks, orglasses with someone whohae the 
AIDS virus? 

Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 
Definitelynot possible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 

24g. Using public toilets? 
Verylikely. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Vetyunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 
Definifelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 

Percent dlstributbnl 

1 1 1 1 1 2 2 1 1 
2 3 2 ; 2 3 4 2 2 

12 : 10 11 9 10 11 11 9 
74 81 66 75 73 76 65 59 ;: 62 
11 9 19 11 14 11 19 24 12 7 

87 88 65 86 66 67 63 81 86 91 
6 6 6 6 6 6 7 6 7 5 
1 1 1 1 1 1 i 1 1 0 
2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 
4 4 7 5 5 4 7 10 4 3 

2 2 2 1 1 3 3 1 1 
; 3 4 3 3 3 6 5 4 2 

7 7 9 7 7 11 9 6 
$ 41 36 40 39 40 40 3! 40 41 
40 43 39 40 42 43 28 32 41 48 

6 5 11 6 8 7 12 18 5 3 

1 2 2 2 2 2 4 2 1 
10 10 10 1: 10 9 13 12 11 6 
17 14 13 16 13 14 16 12 16 14 
38 4i 37 40 36 40 36 33 36 44 
28 28 26 26 28 28 21 22 26 29 

6 4 12 7 8 7 10 18 5 4 

6 6 8 7 7 7 7 11 6 4 
21 19 16 20 16 18 25 19 20 18 
18 17 14 16 16 16 16 11 16 19 
30 30 25 26 29 30 23 23 27 33 
17 18 14 17 16 17 12 12 17 16 
9 10 20 13 13 13 16 23 12 6 

22 25 29 26 25 25 26 29 26 23 
28 29 29 28 29 29 31 25 26 32 
15 13 9 14 11 11 7 14 14 
17 16 9 14 14 :: 13 9 15 17 

9 7 6 7 7 7 4 8 6 8 
6 10 17 10 14 12 16 22 11 7 

1 1 3 2 2 1 3 5 1 0 
4 7 5 6 5 5 6 6 6 5 

16 15 15 17 14 15 15 12 18 15 
40 36 37 38 37 3a 40 34 37 41 
36 37 26 30 35 34 24 26 33 36 

4 5 13 7 8 7 9 16 5 4 

5 9 9 7 8 7 9 11 8 6 
22 21 22 23 21 21 24 22 22 21 
15 14 15 12 14 12 10 14 15 
30 28 ;; 28 26 29 26 22 29 32 
21 19 13 17 18 17 14 14 18 19 

7 9 17 9 13 11 15 21 10 7 

4 4 6 4 6 4 8 9 5 3 
11 10 15 13 11 11 17 17 13 8 
16 14 13 14 14 14 14 12 15 15 
35 35 29 33 32 34 31 23 32 40 
24 29 19 26 23 25 15 18 24 28 
10 6 18 11 13 12 15 21 12 7 

Seefodnotesaterd oftable. 
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Table 1, Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United Statea, October 1988-Con. 

[Data are Msed on household Interviews of the cfvilian nonlnsttlutlonallzed population. The survey design, general qualifications, and Information on the reliabilii of 
the estimates are given In technfcal notes] 

Age Sex Race Education 

16-29 30-49 50 years Less than More than 
AIDS knowledge or attitude Total years years and over Male Female white Black 12 years 12 years 12 years 

24h. Sharing nesdles for drug use wKh someone who has the 

24[. 

24j. 

24k. 

AIDS virus? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 94 
Somewhat likely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhat unlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Definitely notpossible ..,,.,.....,.. . . . . . . . . . . 0 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

Being coughed or sneezed on by someone who has the 
AIDS virus? 

Very likely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 
Deflnifelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 

Attending school wKh a child Mo has the AIDS virus? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 
DefMtelynotpossIble. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 

Moscfuitoesorolher insects? 
Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Somewhatunlllrely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
Vetyunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 
Definitelynotpcsslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 

Haveyou everdonatad blood? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 60 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

2Ga. Have you donated blood since March 1985? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

26b. Have you donated blood In the past 12 months? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

27. Have you ever heard of a blood test that can detect the AIDS 
vkuslnfectfon? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 

28.	 To the best of Vour knowledge, are blood donations routlnelv 
tested now for ~he AIDS viru; kfeotton? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 

29a. Have you ever received counsel!ag or had a talk with a health 
professionalaboul taklngtheAJDSvirus tast? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7: 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 

29b. Was the discussion-l’5 
Wthaprivatedoctof?, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45 
Atafamily-plannlngclinfc?..... . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
OnanAIDShotllne? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Ataprenatalclinfc? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
Atari STDorsexually tr6nsmltfed dlseesecllnlc? . . . . . . . 5 
Atari AIDS/HIV counseling andtesUngslte? . . . . . . . . . . 10 
Wrthsomeotherhealth professional?. . . . . . . . . . . . . . . 42 
Withsomeothercounselor’i’,.. . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 

30. During lhatdiscussion, dkfyoureceive inform#ionaboUlhOW 
to avokf getting or passing on the AIDS virus? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3e 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

Percent distrlbutlonl 

95 96 92 94 95 94 94 89 96 96 
3 1 3 3 2 3 2 4 2 2 

0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1 0 0 0 0 0 1 0 0 
1 2 4 2 3 2 : 6 1 1 

4 6 8 5 7 6 7 6 4 
24 21 20 19 24 2: 20 

: : 15 20 16 19 18 15 19 E 
32 M 24 29 27 29 25 20 29 32 
15 16 10 14 13 13 11 11 14 15 
9 10 19 11 *4 13 15 24 12 7 

0 1 2 1 1 1 2 3 1 0 
5 6 7 7 6 5 11 8 7 4 

13 14 9 11 12 11 15 11 13 11 
42 40 36 41 3e 41 35 33 38 45 
36 34 28 32 32 33 26 26 33 35 

4 5 16 7 10 8 11 19 7 4 

9 7 7 9 6 7 11 12 6 4 
22 18 15 20 16 17 20 19 19 16 
10 10 e 9 10 10 9 6 9 11 
22 23 23 22 23 23 22 16 22 27 
17 22 17 19 20 21 13 13 20 23 
20 20 29 21 25 23 24 32 22 19 

34 43 41 52 29 40 35 32 34 51 
66 57 58 48 71 59 65 67 65 49 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

20 16 6 17 10 14 6 5 13 18 
80 83 94 e3 e9 66 94 e4 66 81 

0 1 0 1 o 0 0 o 0 1 

11 8 2 9 5 7 5 3 7 9 
89 91 97 91 e4 92 95 97 93 90 

0 1 1 1 o 1 0 0 0 1 

83 63 61 76 75 77 63 55 76 87 
15 14 31 20 20 18 30 39 19 10 
2 3 8 4 5 4 7 6 5 3 

74 76 53 6e 66 69 54 47 67 60 
3 3 3 3 3 2 3 4 
5 4 : 4 5 5 7 ; 5 4 

17 17 39 24 25 23 37 45 24 13 

7 4 1 4 3 4 4 3 3 5 
75 79 60 71 71 73 59 52 73 82 
0 0 0 0 0 0 

17 17 39 24 25 23 37 45 24 13 

39 51 43 43 47 43 63 45 47 43 
10 1 7 4 4 18 25 4 1 
2 10 1 3 2 5 6 2 

15 3 10 7 8 la 8 10 8 
5 6 5 5 4 14 2 4 6 

17 6 7 14 10 11 5 14 10 
: 42 57 36 49 41 44 42 30 49 
10 9 11 7 10 22 5 8 

73 54 30 61 61 57 87 62 64 O(f 
25 4e 70 37 39 4i 13 3e 33 40 

2 2 1 3 

Cm foofnalesat end of table. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persona 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 Nationai Heaith interview Survey, by selected characteristics: United States, October 1988-Con. 

[Data are based on household interviews of the civilian noninsfttufionalized population. The survey design, general qualtfiiafiins, and information on the reliability of 
the estimates are given in technical notes] 

Age sex Race Eduoetbn 

18-.29 50-49 50 years Less than More than 
AIDS knowledge or atlilude Total years yeara and over Male Female Whife Black 12 yaw’s 12 years 12 years 

31. Have you ever been advised by a health professional not to 
have	 the blood test for the AIDS virus infection? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 
Don’ttmow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Never heard obtest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 

32. Haveyou ever been advised by filends orrelatNes nolto have 
the biood test for the AIDS virus infection? 

Yes, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 
Don’tKnow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 

33.	 Haveyou hadyour blwdtested forthe AIDSvirus infection? 
YesB . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 57 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 

35a.	 How many times have you had your blood tested for the AIDS 
virus Infection?’ 

Once . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Twice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
3-5times . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
8-12tlmes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Moretnan 12tlmes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Don’tknows . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
NeverheardofornevertooktestB. . . . . . . . . . . . . . . . . S3 

35b. How many times In the past 12 months hgive you had your 

36. 

3a. 

41. 

42. 

blood tested for the AIDS virus Infection?’ 
Nonelnthepast 12months . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Once . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Morethan~nce . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
NevertIeard ofornevertooktest*. . . . . . . . . . . . . . . . . 83 

Was the tesVwere any of the tests, including those you had 
before the past 12 months—l 

Partofablooddonetkm?*’7. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69 
Partofabloodtran fusion?g, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

8
Voluntarllysoughl? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Paftofsome other activRythat requires abloodsample?9. . 16 

Did you get the results of your test/any of your tasts?g 
YeS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

Do you expact to have a blood test for the AIDS virus infection 
In the nexl 12 months? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 

WIllthetestbe–l’l 0 
Partofablooddonation? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44 
Voluntarllysought? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53 
Partofsome otheractivttythat requires abloodsample? . . 19 

44a. Did you have a blood tranfuslon at any time between 
1977 and 1985? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

44b. Do you think the present supply of blood is safe for transfusions? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 48 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 

45.	 Hereare some methods people u*toprevent geitingthe AlDS 
virus through sexual actlvify. How effectie is-

45a. Using a diaphragm? 
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Notatalleffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56 
Don’tknowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

Percent distribution 

1 0 0 0 o 0 0 0 1 
82 82 61 75 74 77 63 54 76 86 
0 0 0 0 
77 17 39 24 25 23 37 45 24 13 

1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 
81 82 61 75 74 77 63 55 75 86 
0 0 0 0 
17 17 39 24 25 23 37 45 24 13 

26 21 7 22 14 18 8 17 24 
66 61 54 54 60 59 # 46 59 63 
2 2 1 2 1 2 2 2 2 2 
16 16 38 23 25 22 3a 45 23 12 

8 7 2 6 5 5 5 3 5 7 
4 2 0 3 1 2 1 1 2 3 
2 1 0 1 1 1 0 1 1 1 
0 1 0 0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 
11 11 5 11 7 9 5 4 9 12 
74 79 93 78 66 82 69 92 63 76 

4 2 1 3 1 2 0 1 2 3 
7 7 2 6 4 5 5 2 5 7 
3 2 1 3 1 2 1 1 2 2 
11 10 4 10 7 9 5 4 8 12 
74 79 93 7a 86 82 a9 92 83 76 

68 71 71 6s 70 72 52 60 74 67 
1 1 3 2 0 1 2 1 1 

22 17 12 17 20 16 32 23 18 18 
22 14 7 18 12 16 18 21 11 19 

55 60 43 56 55 53 72 59 50 59 
45 40 57 44 45 47 27 41 50 41 

0 0 1 0 

12 7 8 5 6 6 4 7 7 
66 70 :7 63 66 68 49 45 65 76 
4 5 2 4 4 3 6 5 4 3 
17 17 39 24 25 23 37 45 24 13 

48 43 32 46 39 46 29 19 Ss 41 
56 55 51 55 49 82 69 50 so 
15 : 35 22 15 20 16 21 12 25 

3 6 9 6 6 6 7 6 7 5 
96 93 89 93 93 92 92 92 92 93 
1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 

48 52 44 53 44 50 31 33 47 58 
29 25 25 22 29 25 34 31 27 21 

0 0 
23 :3 32 25 27 25 35 35 2!6 21 

1 2 4 3 2 2 5 3 3 1 
15 11 13 13 10 10 
59 65 z 54 59 E 48 41 : : 
18 17 30 23 21 22 23 34 21 15 
6 5 8 7 6 6 13 12 6 3 

Seefootnolesatend oftable. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by seiected characteristics: United States, October 1988-Con. 

[llm am based on household interviews of the civlllan noninstiutlonalized population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of 
Ihe csllma!es are given In technkal notes] 

Age Sex Race Education 

16-29 30-49 50 years Less than More than 
AIDS knowledge or atf[tude Total years years and over Male Female Whfle Black 12 years 12 years 12 years 

45b. using a condom? 
Veryeffective, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 
Somewhat effecthfe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 
Notatall effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Don’tknow howeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
Don’tknow melhod. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

45c. Using a spermlcldal jelly, foam, or cream? 
Veryeffective. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Somewhat effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Notat all effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53 
Don’tknow howeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 
Don’tknowmelhod. ,, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

45d. Having a vasectomy7 
Veryeffeclive. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhateffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Notatalleffecllve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70 
Don’tknowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
I)on’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

4513,Two people who do not have the AIDS virus having sex only 
with each olher? 

Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e3 
Somewhateffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
Notatalleffect[ve. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Don’tknowhoweffeclive . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

46.	 What areyour chances ofhavlng the AiDSvirus? 
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Low. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
None. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e2 
130n’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 

47.	 What areyour chances ofgetting the AIDSvirus? 
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Low. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Hlghchance ofalready having AIDSvirus. . . . . . . . . . . . 0 

49. Doyousayyo rchance ofgetUngAIDSishlghormedium 
becauseyou-yl 

Havehadabloodtransfuslon?.... . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Have had sexual contact wilh someone who might have 
/nlhevlrus? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Someotherreason? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 

52, Haveyou everdiscussed AIDSwith afriend orrelative? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

53. When waethelast timeyou discussed AIDSwithafrlendor 
relative? 

0-3daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

4-7daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

8-14daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

15-31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14

Morelhan31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23

Don’tknow. . .

Neverdlscussedfzo:::::::::::::::::::::::::: 3$


54. Haveyou everpersonally known anyone with AIDS orthe 
AIDS	 virus? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

55.	 Howlong hasitbeen slnceyou sawthls person? 
Wllhlnpast2weeks . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
2weeks-lessthan l month . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
lmonth-lessthan3months . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
3months-lesslhan6months. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
6monthsormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
NeverknewanyonewithAlDS13..... . . . . . . . . . . . . . 90 

Percent distributlonl 

40 35 23 36 29 32 31 23 31 39 
4e 55 52 51 53 53 45 43 56 54 

4 5 5 4 5 4 8 e 5 2 
6 4 17 8 10 9 12 20 7 4 
1 1 4 2 2 2 3 6 1 1 

2 2 1 2 1 1 2 1 1 1 
15 14 13 15 13 14 e 9 14 ~7 
68 62 40 49 57 54 52 40 55 59 
21 17 37 27 23 24 29 3e 24 Ie 

4 6 9 7 6 6 9 11 6 4 

3 2 1 2 2 2 2 2 2 2 
3 2 3 2 2 2 4 3 3 1 

69 79 62 70 71 73 59 51 69 83 
20 13 26 20 19 19 22 32 19 12 

5 5 e 6 6 4 13 11 6 3 

e5 e7 78 e6 ei 65 73 70 e5 89 
9 e 9 7 10 6 14 11 e 7 
2 1 2 2 2 1 3 3 2 0 
3 2 9 4 6 5 7 12 4 2 
1 2 2 1 2 1 2 4 1 1 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 
2 2 1 1 3 1 2 2 

21 1: : 16 13 14 11 6 13 18 
75 79 90 79 e4 e2 el e5 82 79 

2 2 3 3 2 2 3 6 2 1 

0 1 0 0 0 1 1 0 0 
3 

28 2: 1: 2: 1; 1: 1: 1; 1; 2: 
66 73 85 72 79 76 76 el 7e 69 

2 3 3 3 3 2 3 6 2 2 
0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

8 3 11 6 6 5 e 5 9 

12 13 11 13 12 15 13 12 13 
38 64 66 43 72 : 63 50 52 61 

72 70 4e 60 66 64 60 45 64 72 
28 29 52 40 34 36 40 55 35 2e 

0 0 0 0 0 0 0 0 o 

7 5 6 7 7 8 6 6 8 
9 1: 6 7 9 8 11 5 8 11 

7 7 6 7 4 7 7 
1; 1: 1; 13 15 15 10 9 14 16 
29 27 15 22 24 23 20 17 24 25 

4 4 6 5 4 5 4 4 4 5 
28 30 52 40 34 36 40 55 38 28 

11 13 6 10 11 9 15 4 10 14 
87 85 93 89 e8 69 83 95 66 64 

2 2 1 2 1 2 2 1 2 2 

1 1 1 I 1 0 1 
: : 0 : 0 1 0 0 0 
1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 
1 1 0 1 1 1 1 1 1 
e 9 4 7 7 7 11 3 7 10 
o 0 0 0 0 0 0 0 

69 87 94 90 89 91 65 96 eo 66 

Seo foobmtes at end of table. 
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Table 1. Provisional estimstes of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, October 1988-Con. 

[Data are baaed on household interviews of me civilian nonlnstltutlonalized population. The survey design, general Clualiflcatlons,and information on the rellabiltty of 
the estimates are given In technical notes] 

Age Sex Race Education 

16-29 30-49 50 yeare Less than More than 
AIDS knowledge or attitude Total years years and over Male Female White Black 12 yews 12 years 12 years 

Percent distrlbulioni
56.	 How well do you know this person? 

Verywell . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1 1 1 2 1 3 1 1 2 
Fairly well . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 1 2 2 2 3 1 3 
Notverywell . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 4 6 2 3 5 4 7 1 : 5 
Don’treally knowpefeonally . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 3 1 2 2 2 1 1 1 3 
Dfher . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1 0 2 1 1 1 0 1 1 
Don’t know how well. . . . 
Never knewanyone with AIDS{s: ::::: :::::::::::: 90 69 87 94 90 69 91 65 96 60 86 

57. Is any of these statements true for you? 

a, You have hemophilia and have received clotting factor 
concentrates since 1977. 

b. You are a nattve of Hattl or Central or Eest Africa wtro has 
entered the United States since 1977. 

c. You are a man who has had sex with another man at some 
time since 1977, even 1 time. 

d. You have taken illegal drugs by needle at any time since 
1977. 

e. Since 1977, you are or have been the sex partner of any 
person who would answer yes to any of the Items abeve 
(57 a-d). 

f. You have had sex for money or drugs at anytime since 
1977. 
Yestoat least l statement . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 2 0 2 2 2 3 2 2 2 
Notoall statements . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 98 97 e6 100 96 98 98 97 98 98 98 
Refused . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0- 0 

58.	 The U.S. Public Health Service has said that AIDS Is one of the 
major health problems in the country but exactly how many 
people it affects Is not known. The Surgeon General has 
proposed that a study be concluded and blood samples be 
taken to help find out how widespread the problem Is. If you 
were selected In this national sample of people to have their 
blood tested wtth assurances of prtvacy of test results, would 
you have the test? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 73 76 78 65 75 71 73 74 67 75 74 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 16 16 27 19 21 20 19 25 19 19 
Other. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 6 6 8 5 ; 6 7 7 5 6 

59. Whywouldn’tyou takepart inthetest?i4 ““’””””” ““””” 
Don’twanttoknowflhaveAIDS. . . . . . . . . . . . . . . . . 6 10 5 4 7 5 5 12 5 5 7 
Don’twantanycounseling aboutAIDS, . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 2 0 1 1 2 1 1 
Feari’ilgetAIDS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 4 6 6 6 5 5 7 7 6 
Don’tliketogiveblood . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 25 15 13 15 17 15 25 13 22 1: 
Don’ttrustGovernmentprograms.. . . . . . . . . . . . . . . . 6 5 9 5 8 5 6 5 3 5 9 
Itlsawasteofmoney . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 2 4 6 e 3 5 0 6 5 3 
Don’tbelieveAIDScan reallybecured anyway . . . . . . . . 2 2 3 1 2 1 
other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 49 37 4: d 46 5; 51 3; 5: 42 54 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 8 5 4 4 6 5 4 5 5 5 

61.	 When Federal public health ofhclals gtve information about 
AIDS, do you believe what they say or are you doubtful about 
thelnformationthey give? 

Believe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 70 69 61 66 66 67 88 56 65 73 
Doubtful . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 24 26 30 27 26 27 25 29 30 24 
Don’fknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 6 4 9 7 6 6 7 13 6 3 

62.	 Whenthey[public health offklals]glve adviceabouthow to 
help keep from getting AIDS, do you believe their advice or are 
you doubtful about what they say’? 

Believe, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80 84 83 73 80 79 80 81 70 79 86 
Doubtful. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 13 14 19 15 17 16 15 19 17 12 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 3 3 8 5 4 5 4 11 4 2 

lMuRiplerespot?see may.sumtorwxe thanlw.

‘Based on persons anawering yes to questlom 4 (includes yes to quesilon 3).

3B=d on ~mm ~nSwerIW yeS to quest]~ 1I, “Do ycu have any children aged 10 through 17?” cWeetlOn 12 wae “HOW ~nY do Y~ ‘Vev


‘Persons aneweri~ rw or don’t krmw to quaellon 27.

5~Wd on p.e~r.s anSWring yee to questim 29a.


61nc~des ~Bons answeri~ yes to question 26a and w or don’t know to questions 27 a~ 33.

7BaA on yes amwem tO queetion 33. we fwtnole 6.


SpeMns amwe~w no or don’t know to questions 2~, 271 ad 33,


sga~d on ~rsrjm e.~wer[~ yes to qUeStbfI 3* eXCkJdSs PSrsons ensweri~ yee to question ‘a.

l&.ed on ps~ns a~waring yes tO qu@fiOn 41.


11i%sed on persons answering h[gh or medium to queeilon 46.


12Eased on persons answering M or don’t know to question 52.

I SM. on ~Bom ~nWeri~ no or don? know to qua$~On 54.


14%donWmnS notwwsringyes toctuewon58.
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Table 2. Provlslonal estimates of the percent of persons 18 years of age and over with seleoted AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Heaith interview Survey, by seiected characteristics: United States, November 1988 

[Data are based on household Interviews of the civilian noninstitutlonalized population. The survey design, general qualifications, and information on the rellabili of 
the estimates are given In technical notesi 

Age Sex Race Education 

1S-29 20-49 50 years Less than More Ihan 
AIDS knowledge or atfilude Total years years and over Male Female Wtrife Black 12 yams 12 pars 12years 

Percent distributlonl 
Total, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
1. In the past month, have you-
1a. Seen any publk service announcements about AIDS on 

televlsfon? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63 84 85 80 83 63 83 81 79 83 65 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 15 14 16 15 15 15 15 19 15 13 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 1 3 2 2 2 4 2 2 2 

lb. Heard any public service announcements about AIDS on 
the radio? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...4 43 53 47 32 49 38 42 N 36 41 50 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 43 48 64 47 57 53 46 69 55 45 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 4 5 5 4 5 5 4 5 4 5 

I 2. Were any of those publlc service announcements called 
“Amerka Responds to AIDS”? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 28 23 16 21 22 20 32 22 21 22 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 16 1? 13 15 12 14 11 13 13 14 
Don’tknow, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51 46 52 54 51 51 53 43 4e 52 52 
Neither heard norsawany publlcservke announcements. . 14 11 13 17 13 14 14 13 16 14 12 

3. In the past month, have you read any brochures or pamphlsts 
about	 AIDS? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 33 34 23 29 31 29 34 21 28 37 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69 66 66 76 70 68 70 65 78 71 83 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 

4.	 Have you ever read any brochures or pamphlets about AIDS? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67 71 73 56 63 70 67 63 46 66 77 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 28 25 42 35 29 32 34 52 31 22 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 2 2 1 1 2 i 1 1 

5.	 Where did you get the pamphlets or brochures?i’2 
Cllnlc, olherthanworkcllnic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 
Doctor’sofflce (HMO) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1: 1: 1: 9 1: 1: 1: 1: 1: 13 1: 
Drugstore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1 0 1 1 1 1 1 
Publlchealthdeparlment . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 1 1 3 2 6 ; ; 2 
Receivedln mailwlthoutasking. . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 32 38 49 3a 39 39 35 43 41 35 
RedCross/RedCrossblooddoneticm . . . . . . . . . . . . . . 3 2 3 2 4 2 3 2 1 3 3 
Ofherblcxxtdonation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 
8chcrol . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 17 : 3 8 1; 9 10 ; 9 1: 
Sent/phonedfor/request8dit..,.. . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 1 0 o 1 
Federal/Stale/localgovernment . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 16 25 25 23 22 2: 14 20 1: ; 
Work, otherthancllnicornurse. . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 10 17 9 14 12 13 13 7 12 15 
Work, nureeorciink . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 2 3 6 4 3 3 7 
other. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1: 17 1; It 16 12 1: 20 15 13 14 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 3 2 4 3 2 3 4 3 4 2 

15. Have you ev$r discussed AIDS wiih any Of your children 
aged	 10-17? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62 45 64 59 49 73 63 58 49 59 70 
No, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3a 55 36 41 51 27 37 42 51 41 30 
130n’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . o 0 0 0 0 

16.	 Have any or all of y~ur children aged 10-17 had Instruction at 
school about AIDS? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., : . . . . . . . . . . . . 56 40 57 59 55 57 54 68 55 57 68 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 15 12 10 10 11 17 
Don’tknow. . .,, , . .,,,...., . . . . . . . . . . . . . . . : 39 & : 31 31 2 22 38 32 27 

21, How much would you say you know about AIDS? 
Alit . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 22 29 16 22 23 23 20 9 18 34 
Some . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 43 52 33 44 43 44 30 47 47 
Alittle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 23 s 33 25 25 25 E 37 26 17 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 3 4 la e a 17 24 7 2 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 o o : o 0 0 

22. To the best of your knowledge, Is there a dlffarence between 
having	 the AID$ virus and having the disease AIDS? 

Yes, ., . ., .,, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64 65 73 53 65 63 66 54 41 62 78 
No, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 21 15 12 15 16 15 19 14 19 12 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 14 12 35 20 22 19 27 45 18 10 

23a. AIDS can reduce the body’s natural protection against disease. 
Definitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 79 82 64 76 74 77 60 52 76 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 14 9 14 12 12 12 12 18 12 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 3 

Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ; 3 ; 2 1 ; ; 6 : : 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 4 6 18 10 9 8 19 24 8 

Seefodnotesatend oftable. 
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Table 2. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristic: United States, November 1988-Con. 
[Data are based on household lntervlaws of the ctiilkm noninsfiiutionalized population. The survey design, general qualificatkxs, and information on the reiiabllify of 
the estimates are given in technical notes] 

Age sex Race Educaikm 

16-29 50-49 50 years Lass than More than 
AIDS knowled~e or athlude Total years years and over Male Female Whife Black 12 yaws 12years 12years 

23b. AIDS is especially common in oldar people. 
Definitely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 1 0 0 2 1 0 0 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1 2 2 1 1 2 2 2 1 
Probably false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 15 17 16 17 17 15 15 18 16 
Definitely false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74 : 79 69 74 75 75 66 63 76 79 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 5 4 12 8 7 6 13 19 4 3 

23c. AIDS can damage the brain. 
Definitely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 18 27 28 25 25 25 30 20 26 28 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 35 30 32 32 31 32 m 36 31 31 
Probably false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 13 10 7 10 10 10 8 7 11 11 
Definitely false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 10 11 4 9 7 8 6 5 9 9 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 24 22 28 23 26 24 27 33 23 21 

23d. AIDS usually leads to heaft disease. 
Definitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 6 7 8 7 7 6 ~4 7 9 6 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 21 22 24 22 23 23 25 25 23 21 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 22 20 14 19 17 19 13 11 18 22 
Deflnltelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 21 21 10 18 16 ‘t8 13 10 15 22 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 31 30 44 33 37 35 35 47 35 29 

23e. AIDS is an infectious disease caused by a virus. 
Definitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63 69 69 60 64 62 83 59 48 62 71 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 20 17 19 20 17 19 17 20 20 17 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 3 2 3 2 4 4 2 2 
Definifelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 3 5 5 3 6 4 6 4 5 4 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 6 8 22 11 13 12 14 25 11 6 

23f. Teenagere cannot get AIDS. 
Definifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 1 2 1 1 1 1 1 1 0 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 0 1 1 0 0 1 2 0 0 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 2 2 5 3 2 3 4 5 3 2 
Definttelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 92 96 96 86 92 93 93 90 83 94 96 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 i 1 6 3 3 3 4 8 2 1 

23g. AIDS leads to death. 
Definitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 86 63 87 68 84 87 66 66 63 89 84 
Probab[ytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 13 11 9 12 10 11 7 10 9 13 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1 1 1 1 2 1 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 i 1 4 2 2 : 3 : 1 0 

23h. A pereon can be infected wtfh the AIDS virus and not have the 
disease AIDS. 

Definifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 57 61 46 55 54 56 43 37 53 65 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 24 21 22 22 22 23 21 21 25 21 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 5 2 3 3 3 3 7 4 4 3 
Definifelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 4 3 4 3 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 1: 1: 25 1: 1; 14 2: 3: 13 8 

231. Looking ataperson isenough totellif heorshe hasthe 
AIDS virus. 

Deflnitelylru e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 2 2 2 2 6 3 2 2 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 6 4 4 6 5 3 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 14 1; 1; 13 1: 14 16 1: 16 13 
Definifelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69 72 77 58 71 67 71 58 51 70 78 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 6 6 18 10 10 10 15 26 6 5 

23j. Anypsrson wtththe AIDSvirus canp6ss itonto someone else 
during sexual intercourse. 

Definifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82 84 84 80 80 85 82 83 79 84 63 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 13 12 12 15 10 12 11 11 12 13 
Probablyfalse, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Definlelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 2 1 1 0 i 1 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 1 2 7 3 4 3 5 9 2 2 

23K. A person who has the AIDS virus can look and feel healthy 
and well. 

Definitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 47 50 53 36 47 46 48 37 28 46 57 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 29 27 29 28 28 28 29 27 30 27 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 7 7 9 8 7 8 8 11 8 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 5 4 4 10 10 : 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 9 9 2: 1: 1: 12 16 24 1! 7 

231. Apregnant woman whohaethe AIDSvirus cangive the AIDS 
virus to her baby. 

Definitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79 81 83 74 77 81 79 81 71 80 83 
Probablyffue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 15 13 17 16 14 15 13 18 15 14 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 3 3 9 6 4 5 5 10 4 3 

Seefoctnotesatend oftab!e. 
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Table 2. Provlsionai estimatea of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by seiected characteristic= United States, November 1988-Con. 

[Data are based on householdinterviews of the civilian noninstitutionalized population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of 
Ihe ostlmales are given In technicai notes] 

Age Sex Race Education 

1&29 30-49 50 yeare Less trran More than 
AIDS knowledge or attitude Total yeare yeare and over Male Female White Black 12 y.%ws 12 years 12 years 

23m.There Isa vaccine availabie to the public that protects a person 
from getting the AIDS virus. 

Deflntfely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probably true. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Probably false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
Deflnifely false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 

23n. There is no cure for AIDS at present. 
Definitely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Probably false, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Deflnttelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 

24.	 Howllkely doyoulhink lflsthal aperson wiliget AlDSorthe 
AIDSvlruslnfectlon from-

24a. LNing near a hospital or home for AIDS patients? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36 
Ileflntfelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45 
Don’tfmow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

24b. Working near someone with the AIDS virus? 
Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Veryunlikeiy, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 
Definltelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 

24c. Eatkrgln arestaurant where thecook hasthe AIDS virus? 
V6f’ylikely. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 
Definifelynotpossibie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 

24d. Kisskrg–Wfh exchange of saliva–a person who has the 
AIDS virus? 

Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Vetyunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 
Deflnltelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 

24e. Shaking hands, touching, or kissing on the cheek someone 
who has the AIDS virus? 

Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Somewhat unlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37 
Deflnitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

24f. Sharing plates, forks, orglasses with someone who hasthe 
AIDS virus? 

Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
Somewhatlikeiy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 
Deflnilelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 

24g. Using pubiic toiiets? 
Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Veryuntlkeiy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 
Deflntteiynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 
Don’lknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 

Percent dlstrlbutioni 

2 1 1 1 3 2 1 1 
4 1 3 : ; 2 4 4 3 1 

$ 
7 

83 
12 
65 

10 11z ; 77 64 
13 
55 $: 

6 
88 

7 7 20 10 12 11 18 26 10 5 

85 90 80 85 86 86 78 77 84 91 
7 6 8 7 6 6 9 6 8 6 
2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 
3 2 3 3 3 2 5 4 3 1 
2 2 8 4 4 4 7 11 3 2 

2 1 2 2 2 1 4 3 2 1 
4 3 3 4 3 3 5 5 3 2 
8 6 7 7 8 6 9 7 8 5 

36 36 35 37 34 36 36 33 37 36 
45 61 39 43 47 47 31 34 44 53 

5 4 13 7 8 6 16 19 6 3 

3 2 3 3 2 2 4 3 3 2 
10 8 11 10 9 9 10 13 10 7 
12 12 12 13 11 12 13 12 13 
36 40 36 37 38 39 34 31 38 : 
34 33 25 29 32 31 24 23 29 36 

5 5 14 e e 7 15 19 7 3 

7 5 8 8 6 6 11 8 8 4 
19 18 18 18 18 18 18 20 20 15 
15 16 15 15 15 16 13 13 16 16 
27 33 23 28 28 29 25 21 26 34 
22 20 16 19 20 20 15 14 18 23 
10 8 20 12 14 12 18 24 12 7 

21 23 29 24 25 24 27 29 27 20 
28 29 29 27 30 29 29 26 29 29 
15 13 14 11 13 8 8 11 16 
16 17 1: 17 15 16 13 11 15 19 
10 10 3 8 8 8 6 5 8 9 
9 8 17 10 12 11 17 21 10 8 

1 1 2 2 1 1 3 3 1 1 
6 5 6 6 8 9 7 8 4 

15 14 1: 18 13 14 14 15 15 13 
35 39 37 36 37 38 34 36 35 40 
38 37 28 32 35 34 26 22 35 39 

5 3 13 7 7 6 14 17 6 3 

a 7 8 8 13 12 11 5 
21 20 ;; : 21 21 23 22 22 18 

16 14 10 9 13 16 
: 30 Q E : 28 24 22 26 32 
23 20 13 17 19 19 15 12 18 22 

9 7 18 10 13 11 15 23 10 7 

5 5 7 5 5 8 9 7 2 
11 9 15 1; 13 11 17 17 13 8 
14 12 11 13 11 13 11 11 13 12 
30 37 31 33 33 34 31 27 33 37 
30 31 17 27 25 27 17 14 24 34 
10 7 18 10 12 11 16 22 11 6 

8ee footnotes at end of table. 
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Table 2. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and �ttitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, November 1988–Con. 

[Data are based on household Interviews of the ciwilian noninstlfutionalized population. The survey des!gr, general qualificatbns, and Information on the reliability of 
the estimates are g~en In technical notes] 

Age sex Race Educa[km 

18-29 30-49 50 yeats Less than More than 
AIDS knowletiqe or attitude Total years years and over Male Female White Black 12 Yearv 12years 12years 

24h. 
AIDS virus? 

Verylikely, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 94 96 96 91 93 95 95 92 89 96 96 
Somewhat llkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 3 3 1 2 2 2 1 3 
Somewhat unlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Deflnilely notposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 1 1 6 3 2 2 : 8 2 0 

Sharing needles for drug use wilh someone who has the Percent distributlonl 

241. Being coughed or sneezed on by someone who has the 
AIDS virus? 

Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 7 6 10 8 7 7 10 13 6 4 
Somewhatiikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 17 19 22 16 21 22 19 22 16 
3omewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 19 16 18 16 ;: 13 16 17 19 
Vefyunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 29 : 22 29 26 28 23 20 26 33 
Defintfelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 16 Xl 9 16 16 16 13 9 16 19 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 10 8 20 11 13 12 18 23 12 7 

24j. Attending school wtitr a child who has the AIDS virus? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 2 1 1 4 3 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . : 6 7 7 : 6 9 9 : 1 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 12 : 10 11 9 10 11 10 11 9 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 37 42 37 40 38 40 37 34 36 42 
Definifelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 40 36 27 33 36 35 26 24 35 40 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 5 5 15 8 9 8 14 20 7 4 

24k. Mosquitoes or other insects? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 6 9 6 10 8 8 13 13 9 6 
Somewhatlikely. ..,......,.. . . . . . . . . . . . . . . . 16 18 15 14 16 15 15 17 19 17 13 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 11 9 8 10 9 9 9 6 9 10 
Vefyunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 23 25 23 24 23 24 23 17 24 27 
DefinRelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 21 22 17 20 20 21 12 12 25 
Don’tKnow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 19 19 29 20 25 22 26 31 : 19 

25. Haveyou everdonated blood? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 33 45 40 52 30 42 30 29 35 60 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 59 86 55 60 48 70 56 70 70 64 49 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

26a. Have you donated blood since March 1985? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 19 17 5 16 10 14 9 12 19 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 80 83 95 63 69 66 90 : 68 81 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 

26b. Have you donated blood In the peel 12 months? 
Yes . . . . . . . . . . . . . ..”...... . . . . . . . . . . . . . . . 6 8 6 3 8 4 7 4 2 5 9 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93 91 91 97 91 95 93 96 98 94 91 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 

27. Have you ever heard of a blood test that can detect the AIDS 
virus infection? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74 80 62 60 76 72 76 65 57 73 64 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 18 15 31 20 22 19 31 35 22 13 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 2 3 6 4 5 5 5 6 5 3 

28, To the best of vour knowledae, are blood donations routlnelv 
tested	 now for {he AIDS viru; ~fectbn? 

Ye?.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65 71 75 51 67 64 67 53 47 63 76 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 5 3 3 4 3 3 4 3 4 3 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 5 4 7 5 8 8 5 4 
Neverheardoftesl’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 20 76 40 2: 2: 24 35 43 27 16 

29a. Have you ever received counseling or had a talk with a health 
professional about taking the AIDS virus test? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 7 3 1 4 3 3 2 2 3 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71 73 79 60 72 69 72 62 55 70 2 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 20 18 40 24 28 24 35 43 27 16 

29b. Was the discussion– i‘5 
Wtihaprivatedoctor? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 48 52 74 49 55 53 60 76 44 52 
AtafamIly-plannIngclkIic?.... . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 5 9 5 7 5 13 21 1 6 
OnanAIDShotllne? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 4 4 2 3 
Ataprenatalclinlc? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 5 2 1 6 3 9 16 6 
At an STDorsexuallytransmitfed disease clinic? . . . . . . . 3 6 6 3 9 7 3 2 
Atari AIDS/HIV counseling andtestlng site? . . . . . . . . . . 5 4 8 5 6 5 4 8 2 6 5 
Wnhsome other health professional?. . . . . . . . . . . . . . . 39 39 41 30 43 35 39 40 10 42 43 
Wiihsomeothercounselofl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 11 7 9 9 9 9 7 14 6 

30. Dutingthat discussbn, dUyoureceNe information about how 
10 avoid getting or passing on the AIDS Virus?s 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64 65 65 51 69 58 63 58 52 67 64 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36 35 35 49 31 42 37 42 48 33 36 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -

See footnotes at end of table. 
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Table 2. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health interview Survey, by selected characteristic= United States, November 1988-Con. 

[Data are based on household Interviews of the civilian nonlnstttutionalized population. The survey design, general qualifications, and Information on the rellabili of 
the estimates are given in technical notes] 

Age Sex Race Education 

16-29 30-49 50 year3 Less than More than 
AIDS knowledge or aftiiude Total years years and over Male Female Whiie Black 12 ymrs 12 years 12 yeaia 

31. Have you ever bean advised by a health professional no! to 
have the blood test for the AIDS virus Infection? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Never heard of test’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

32. Haveyou ever been advised by friends orrelatives notto have 
the	 blood test for the AIDS virus InfectIon? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

33.	 Haveyou tIadyourblood testedfortheAIDSvkus Infection? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

35a. How many times have you had your blood tested for the AIDS 
virus InfectIon?’ 

Once . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Twice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
3-5tlmes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
6-12tlmes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Morethan 12tlmes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Never heard ofornevertooktests. . . . . . . . . . . . . . . . . 

35b. How many times in the past 12 months have you had your 
blood tested for the AIDS virus infection?’ 

Nonelnthepaat 12months . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Once. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Morethan~nce . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Neverheard ofornevertmktests. . . . . . . . . . . . . . . . . 

36.	 Wasthetest/were anyofthe tests, lnoludlng those youtrad 
before the pest 12 months-t” 

Pattofablooddonatlon?6 ...,.. . . . . . . . . . . . . . . . 
Partofabloodtransfusion? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Voluntarllysought? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Parlofsome other activtty that requires ablocd aample? . . 

36.	 Dktyouget theresults ofyourtest/any ofyourlests?9 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

41. Doyouexpect tohavea blood test forthe AIDSvkus infection 
In the next 12 months? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’timow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Neverheardoffest4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

42. Willtheteslbe-l’10 
Partofablooddonalion? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Voluntarilysoughl? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Parlofsomeotheractivftythatrequiresablood sample? . . 

44a.	 Did you have a blood transfusionat any time between 
1977 and 19e5? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

44t). Do you think the present supply of blood is safe for transfusions? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tKnow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

45.	 Here aresome melhods peopIeuse toprevent get!ingthe AlDS 
virus through sexual aclti~. How effectiie is– 

45a. Using a diaphragm? 
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notatalletfective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
tlon’tknowhowetfecttve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Percent dLstribuUonl 

1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 
73 79 61 60 75 71 75 65 57 72 a3 

0 0 0 0 0 o 
26 20 18 40 24 2e 24 35 43 27 16 

1 0 0 1 0 
7: 79 8? 60 76 7: 75 64 57 72 : 

0 o 0 0 0 
26 20 18 40 24 28 24 35 43 27 1: 

17 26 21 6 21 14 18 15 6 16 24 
57 54 61 53 55 5e 5e 4e 50 5e 60 

2 1 2 2 2 1 1 4 1 1 2 
25 Ie 16 39 22 27 23 33 42 25 14 

5 9 5 2 5 5 5 5 2 5 6 
1 3 2 0 2 1 1 2 1 1 2 
1 2 i 0 2 0 1 0 1 1 
0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 
9 12 12 4 11 7 10 7 3 6 14 

83 74 79 94 7e 66 62 65 94 84 76 

2 3 2 1 2 2 2 1 1 2 3 
4 e 5 1 5 4 4 5 2 5 5 
2 3 3 1 3 1 2 2 1 1 3 
9 12 12 4 11 7 10 6 3 

63 74 79 94 79 66 82 85 94 8: E 

71 65 76 72 72 70 72 62 57 69 74 
7 

1: 2; 1; 1: 1: i 1: 3: 36 1: 1; 
16 23 12 9 ie 13 15 16 19 18 14 

54 62 50 41 51 57 54 50 61 56 50 
45 37 46 56 47 42 45 50 39 43 48 

1 1 1 3 2 1 2 1 1 2 

6 7 2 7 5 5 12 3 6 6 
64 4 71 56 64 64 67 45 50 62 74 

5 3 5 3 3 4 
2: 20 1: 40 24 28 24 3: 43 2; 1: 

44 39 48 48 45 43 50 26 44 38 50 
51 55 46 60 47 56 4e 64 65 61 39 
17 20 16 11 16 18 16 21 19 18 15 

5 3 4 8 6 5 5 6 e 5 5 
94 9e 95 90 94 93 93 94 91 95 94 

1 o 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

47 49 52 40 52 43 49 35 31 47 55 
27 31 25 27 23 31 26 37 34 29 22 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 
26 20 23 34 25 26 25 2a 35 24 22 

2 3 1 2 2 2 2 4 2 2 2 
12 10 11 12 12 11 10 12 
59 ; 68 45 59 59 62 ; 42 E 68 
20 14 16 30 ie 21 20 27 29 21 15 

7 7 4 11 8 7 6 13 17 6 4 

.%efounotesatecd oftable. 
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Table 2. Provisional estimates of the percent of peraon$ 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from ths 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, November 1988–Con. 

[Data are based on household interviews of the civilian noninstitutionalized Population. The survey design, general qualifications, and information on the rellabiltly of 
the estimates are given in technical notes] 

Age Sex Race Education 

16-29 30-49 50 years Less than More than 
AIDS knowlec(ae or aftitude Total years years and over Male Female White Black 12 years 12 years 12 years 

Percent distribution
45b. Using a condom? 

Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 37 32 21 33 27 29 34 20 26 37 
Somewhat effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 54 52 57 53 55 54 56 42 48 59 54 
Notatall effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 5 4 6 4 6 5 8 8 6 3 
Don’tknow howeffecltve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 5 6 15 7 10 6 14 18 7 5 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 1 5 2 2 2 2 7 1 1 

45c. Using a spermicidal jelly, foam, or cream? 
Veryeffecffve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1 1 1 1 1 5 2 2 1 
Somewhateffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 15 17 13 15 15 15 13 10 15 17 
Notatalleffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55 62 61 43 58 55 57 45 41 57 61 
Don’tknowhoweffectiie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 16 17 32 21 22 21 26 33 21 17 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 5 4 11 7 6 6 11 14 6 4 

45d. Having a vasectomy? 
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 1 2 2 2 3 1 2 1 
Somewhateffecfive . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 1 3 3 2 2 3 4 2 2 
Notatalieffecttie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71 72 80 60 73 69 74 55 50 73 81 
Don’tknowhoweffeclive . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 16 13 27 18 20 18 25 30 78 13 
Don’tknowmethod. .,....... . . . . . . . . . . . . . . . . 6 6 4 9 5 8 5 13 15 5 4 

45e. Two peopie who do not have the AIDS virus having sex oniy 
wlh each othet? 

Veryeffectiie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84 85 68 80 85 84 66 71 74 e4 60 
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 9 7 6 7 8 7 13 7 9 6 
Notataiieffective. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 2 2 2 2 2 5 3 2 1 
Don’tknowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 2 3 10 5 5 5 8 13 4 2 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 0 2 1 1 1 3 4 1 0 

46.	 What are your chances of having the AIDS virus? 
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 
Medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 2 0 2 2 2 2 
Low. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 22 17 8 16 1: 1: 1: 11 13 20 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81 73 79 88 79 62 81 75 81 84 77 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 1 3 2 2 2 4 5 1 1 

47. What are your chances of getffng the AIDS virus? 
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 
Medium, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 2 0 1 1 1 3 1 1 2 
Low . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 27 10 22 18 20 20 13 17 27 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 68 % 84 72 78 76 70 78 79 70 
Donlknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 2 1 5 3 2 2 5 6 2 2 
Hlghchance ofalready having AIDSvirus. . . . . . . . . . . . 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 

49. Do you say yo~( chance of getting AIDS is high or medium 
because you-

Havehadabloodtransfuslon?.. . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 2 4 3 5 
Have had sexual contact with someone who might have 
thevlrus? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 19 17 9 24 11 13 26 25 12 18 

Someotherreaeon? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 61 65 87 63 69 67 63 59 74 62 

52. Have you ever discussed AIDS with a friend or reiafive? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63 66 74 47 60 65 63 59 43 63 74 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37 33 26 52 40 34 36 41 56 37 26 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 

53. When wee the last time you discussed AIDS with a friend or 
relative? 

0-3daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 6 8 7 6 8 7 8 6 7 8 
4-7daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 9 9 6 8 9 8 7 6 7 10 
8-14daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 7 7 5 6 7 6 6 5 6 8 
V5-31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 15 15 9 12 14 13 12 7 13 16 
Morethan31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 25 28 16 22 24 24 21 15 25 28 
Don’tknow. . . 4 6 5 6 4 5 4 5 5 5 
Neverdiscussediz”:::::::::::::::::::::::::: ~ 34 26 53 40 35 37 41 57 37 26 

54. Have you ever personality known anyone wfth AIDS or the 
AIDS	 virus? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 12 15 11 12 12 12 6 9 17 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 86 86 83 2 87 86 86 85 92 89 80 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

55. How long has it been since you saw this pereon? 
Wthlnpaet2weeks	 . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 2 
2weeks-lessthan l month.... . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 i 0 0 1 1 1 1 1 1 
lmonth-lessthan3months . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 
3monthe-lessthan6months .,.. . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 0 0 1 1 1 : 1 1 
6monthsormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 7 10 7 8 8 8 6 4 7 11 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 
NeverknewanyonewfthAIDS1s... . . . . . . . . . . . . . . . 88 86 85 92 89 ea 88 88 94 91 83 

Seefoctnotesatend oftable. 



advancedata 17 
Table 2. Provkslonal estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristic= United States, November 1988-Con. 

[Dala are based on household interviews of the civlllan noninstitutlonallzed population. The suwey design, general qualiflcatlons, and information on the reliability of 
the estimates are gtven [n technfcal notes] 

Age Sex Race Education 

16-29 30+9 50 years Less than More ihan 
AIDS knowledge or attilude Total years years and over Male Female Wtrife Black 12 YJ=V’S 12 years 12 Years 

56. 

57. 

5e 

59. 

61. 

62. 

How well do you know this person? 
Vetywell . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Fairly well . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notverywall . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’treally knowpersonally . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow howwell . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Never knewanyone wtfh AIDS1s . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Is any of these statements true for you? 

a.	 Youhave hemophilia andhave received clotiing factor 
concentrates since 1977. 

b. You area nattve of Hatti or Cential or East Africa who has 
entered the Unlled States since 1977. 

c.	 Youarea manwhohas hadsexwith another man at some 
time since 1977, even 1 time. 

d. You have taken Illegal drugs by needle at any time since 
1977. 

e.	 Since 1977, youareor have been thesexparfner of any 
person who would answer yes to any of the items above 
(57 a-d). 

f.	 Youhave hadsexfor money ordrugs atanytimeslnce 
1977. 

Yestoal least l statement . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notoall statements . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Refused . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

The U.S. Publlc Health Sewtce has said that AIDS Is one of the 
maJor health problems in the country but exactly how many 
people If affects is not known. The Surgeon General has 
proposed that a sludy be conducted and blood samples be 
taken to help find out how widespread the problem is. If you 
wore selecled in this national sample of people to have their 
blood tested with assurances of privacy of test results, would 
you have the test? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Why wouldn’t you take part in the test?14 
Don’twanttoknowtfl haveAIDS. . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’twantanycounsellng about AIDS.. . . . . . . . . . . . . 
Fearl’ilgetAIDS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tlikatogiveblood . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’ttrustGovernment programs. . . . . . . . . . . . . . . . . 
Itisawasteofmoney . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tbelieve AIDScan really becured anYWay . . . . . . . . 
other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

When Federal public health officials give information about 
AIDS, do you believe what they say or are you doubtful about 
the Information they give? 

Believe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Doubtful . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

When they [public health officials] give advice about how to 
help keep from getting AfDS, do you believe their advice or are 
you doubtful about what they say? 

Believe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Doubtful . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Percent dlstributionl 

1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 2 
3 3 3 2 2 3 2 4 1 2 5 
5 5 7 3 5 5 5 4 2 4 8 
2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 
1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 
-

88 88 85 92 89 88 88 88 94 91 83 

2 3 2 1 2 1 2 3 2 2 2 
98 97 97 99 97 98 98 97 98 96 98 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
0 1 0 1 0 0 0 0 0 

71 78 74 62 72 69 72 67 62 71 75 
21 16 19 29 20 23 21 22 27 21 18 

1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 
7 5 7 7 7 7 6 11 8 7 5 

5 e 5 3 3 6 4 10 3 7 5 
1 2 1 1 1 1 1 0 0 2 1 
6 8 5 5 5 6 5 7 5 6 7 

16 23 13 15 12 19 16 18 la 15 16 
7 6 a 6 9 5 7 7 6 7 8 
3 3 4 2 3 3 0 3 3 2 
2 : 1 1 1 2 2 1 1 1 3 

50	 44 49 53 49 50 52 32 46 50 53 
1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 

65 76 65 57 67 64 65 64 54 64 73 
28 21 30 30 27 28 28 26 31 29 24 

7 2 5 13 6 8 7 10 14 7 3 

79 87 80 72 80 77 79 77 67 78 86 
16 12 16 16 15 16 16 14 20 17 12 
6 2 4 10 4 6 5 10 13 5 2 

I~uhiple ~e~wnsw may sum tomm than 1’JO. 
2Bawd on ~emom an~We~Ingyes to question 4 fincludes yes tO que~lOn 3). 

8~RWd On ~rSOrW anSWering yes tO question 11. ‘“Da ycu have any children aged 10 through 17?” Cuestion 12 was “HW many do yo.i have’?” 

4Fersons answering M or don’t know to question 27. 
6~R.&d o“ lEmom anSWefing yes tO quest[m ‘ga. 
rrlnGludeS ~monS ~nSwerIW ~s to question ma and no or don’t know to qu-~om 27 and 33. 

7RaWd on yes amwem to question 33. S&3 foot~k 6. 

8perWn3 ~nswerlw M or don’t know to questions 26.9,27, and 33. 
9BaWd on ~emom an~werlng yes to que~~on 3$ ~xclude~ pemons mswering yes to question 26a and no or don’t knOw tO questiOn 27 Or 33. 

iO~Sed On ~ersons anSWering yes tO qu=tion 41. 
11~qSed on ~monS answering high or msdhm tO que~ion 46. 
12&lSed on ~emonS answering nO or don’t know to qu=tfon 5z. 

13~~ed on ~emon~ answering no or don’t k~w to qu~t[on’. 

i4&1~ed On pem~ns Mt anSWSring yes to question 58. 
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Symbols 

Quantity zero 

o Quantity more than zero but less than 



I


I

I 

Technical Notes 

The National Health Interview Survey (NHIS) is a 
continuous, cross-sectional household interview survey. 
Each week, a probability sample of the civilian noninstitu­
tiomdized population is interviewed by personnel of the 
U.S. Bureau of the Census to obtain information on the 
hcakh and other characteristics of each member of the 
household. Supplemental information is collected for all or 
a sample of household members. The 1988 National Health 
Interview Survey of AIDS Knowledge and Attitudes was 
asked of a single randomly chosen adult 18years of age or 
over in each family. The estimates in this report are based 
on completed interviews with 6,760 persons, or about 89 
percent of eligible respondents. 

Table I contains the estimated population size of each 
of the demographic subgroups included in tables 1 and 2 to 
allow readers to derive provisional estimates of the number 
of people in the United States with a given characteristic, 
for example, the number of men who have had their blood 
tested for the AIDS virus. The population figures in table I 
arc based on 1987 data from the NHIS; they are not official 
population estimates. Tables 11 and III show approximate 
standard errors of estimates presented in tables 1 and 2. 
Both the estimates in tables 1 and 2 and the standard errors 
in tables 11 and 111are provisional. They may differ slightly 
from estimates made using the final data file because they 
were calculated using a simplified weighting procedure that 
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does not adjust for all the factors used in weighting the final 
data file. A final data file covering the entire data collection 
period for 1988 will be available later in 1989. 

Table L Sample sizes for the 1988 National Health Interview 
Survey of AiDS Knowledge and Attitudes and estimated aduit 
population 18 years of age and over, by seiected characteristics: 
United Statea, October and November 1988 

Sample ske Estimated 
population 

Ctrarac/er/stb3 October November in thousends 

All adults . . . . . . . . . . . . . . . . 3,367 

Age 

18-29 years . . . . . . . . . . . . . . 634 
30-49 years . . . . . . . . . . . . . . 1,278 
50years Andover . . . . . . . . . . 1,275 

Sex 

Male . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,379 
Female . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,008 

Race 

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,731 
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . 520 

Education 

Less than 12years. . . . . . . . . . 802 
12yeare . . . . . . . . . . . . . . . . 1,324 
Morethan 12yeare . . . . . . . . . 1,234 

3,373 175,280 

809 47,500 
1,302 66,900 
1,262 60,660 

1,424 63,073 
1,949 92,167 

2,760 146,154 
506 19,166 

736 40,061 
1,256 66,055 
1,354 65,333 

Survey of AIDS 

Educatbn 

More than 
12years 12yesrs 

0.8 0.8 
1.1 1.1 
1.3 1.3 
1.4 1.5 
1.5 1.6 
1.6 
1.7 ::; 
1.7 1.6 
1.6 1.8 
1.8 1.8 

Suwey of AIDS 

Education 

More than 
12years 12years 

0.8 0.8 
1.1 1.0 
1.3 1.2 
1.5 1.4 
1.6 1.5 
1.7 1.6 
1.7 1.7 
1.6 1.7 
1.8 1.7 
1.8 1.7 

Table Ii. Standard errors, expressed in percentage points, of estimated percents from the Nationai Health Interview 
Knowledge and Attitudes, by selected characteristic= United States, October 1988 

Age Sex Race 

18-29 30-49 50 ymre Less than 
Estimated percent Total years yeare and over Male Female White Black 12 yeare 

5or95 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.5 1.0 0.8 0.8 0.8 0.8 0.5 1.2 i .0 
loorw, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.7 1.3 1.1 1.1 1.0 0.9 0.7 1.7 1.4 
150r85 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.8 1.6 1.3 1.3 1.2 1.0 0.9 2.0 1.6 
200r80 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.9 1.6 1.4 1.4 1.4 1.1 1.0 2.3 1.8 
250r75 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.0 1.9 1.6 1.6 1.5 1.2 1.1 2.4 2.0 
300r70 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.0 2.0 1.6 1.7 1.6 1.3 1.1 2.6 
350r65 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.1 1.7 1.7 1.7 1.4 1.2 2.7 :; 
400r60 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.2 1.8 1.6 1.7 1.4 1.2 2.8 2.2 
450r55 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.2 1.8 1.8 1.7 1.4 1.2 2.8 2.3 
50 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.2 1.8 1.8 1.7 1.4 1.2 2.8 2.3 

Tabie iii, Standard errors, expressed in percentage pointa, of estimated percents from the National Heaith Interview 
Knowledge and Attitudes, by selected characteristics: United States, November 1988 

Age Sex Race 

18-29 30-49 50 yews Le.%’than 
Estimated percent Total yeare years and over Male Female White Black 12 years 

5or95 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.5 1.0 0.8 0.8 0.7 0.6 0.5 1.2 1.0 
loortl o . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.7 1.4 1.1 1.1 1.0 0.9 0.7 1.7 1.4 
150r65 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.8 1.6 1.3 1.3 1.2 1.0 0.9 2.0 1.7 
200r80 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.9 1.6 1.4 1.4 1.4 1.2 1.0 2.3 1.9 
250r75. . i l . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.0 2.0 1.5 1.6 1.5 1.3 1.1 2.5 2.1 
300r70 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.0 2.1 1.6 1.7 1.6 1.3 1.1 2.6 2.2 
350r65 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.2 1.7 1.7 1.6 1.4 1.2 2.7 2.3 
400r60 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.2 1.7 1.6 1.7 1.4 1.2 2.6 2.3 
450r55 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.3 1.8 1.8 1.7 1.5 1.2 2.8 2.4 
50 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.3 1.8 1.8 1.7 1.5 1.2 2.9 2.4 

OIJ, !3,GCIVERNklCNTPRINTING OFf ICE:lg69-241 -2 fJl:BLI021 
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